

# 基金组织概览

2013 年春季会议

## 基金组织在互联的世界里具有清晰的职责

基金组织概览网络版

2013 年 4 月 20 日



印度的工人：随着全球化大趋势的继续，新兴市场经济体的工人正在加入全球劳动大军（图片：Vishal Olwe/EPA）

- 新兴市场经济体的崛起和全球化是当今世界的主要趋势
- 从长期来看，结构性经济改革具有关键意义
- 基金组织应继续根据不断变化的全球大环境而做出调整

**基金组织-世界银行春季会议的一次研讨会上，与会者认为，随着各个经济体之间的互联性和依赖性日益增强，基金组织等国际组织应该承担重大职责。**

在名为“[全球长期趋势及其对基金组织的启示](#)”的研讨会上，参与讨论的一些著名思想家审视了有关全球趋势的“宏观景象”，如新兴市场经济体的崛起、人口老龄化、科技迅速发展以及气候变化。

这些长期趋势正在塑造未来的全球经济格局。研讨会主持人、新德里电视台的 Namrata Brar 表示，为了能够预测危机和避免危机，基金组织和其他机构应更多地关注这些大趋势。

“从宏观层面看，世界的互联性进一步增强，”基金组织副总裁朱民指出，“我们必须真正地成为一个能够在相互关联的世界里捍卫宏观经济稳定的机构。”

其他讨论者有经济学家 Nouriel Roubini、著名记者 Thomas Friedman 和新加坡财长尚达曼。

## 从“相互关联”变成“超级互联”

Brar 首先向参会者提问，请他们指出一些在未来十年里有重大影响的、基金组织无法忽视的长期全球趋势。

纽约大学的 Roubini 指出，全球化是最重大的趋势。除了货物和服务贸易的不断增强，资本和劳动力的国际流动也会增加，还将会有更多的全球供应链，更多外国直接投资。在这个大趋势下，新兴市场经济体不断与全球经济接轨。他说，中国和印度超过 20 亿人正在加入全球劳动力大军，而其他新兴市场经济体的工人也接踵而至。

他认为，部分地是由于这个大趋势，世界正在经历一个重大的结构性变化。先进经济体越来越多地成为债务国和借款国，而新兴市场经济体越来越多地成为债权国，这是对传统模式的一种悖反。“而今，基金组织贷款中的 85% 的目的地是希腊、爱尔兰和葡萄牙这些国家，之前则是去往发展中国家。”

纽约时报记者 Thomas Friedman 对此表示同意，他说全球化已经达到了一个新的层级。他在 2004 年《世界是平的》一书里分析了全球化，指出世界在历史和地理方面的区分已经越来越不重要，从商务的角度看，世界是平坦的游戏场。今天，他又提出，在十年里，世界已经从“相互关联”变成了“超级互联”。

Friedman 说：“当年我在世界各地演说世界是平的，那时候 Facebook 还不存在，‘推特’也只是表示一种声音，‘云’技术还在天上，‘4G’表示的还只是停车场，LinkedIn 还只是个监狱的名字，‘应用’（Application）还说的是上大学的申请资料，Big Data 还只是个饶舌歌星，Skype 是个错字。”

他说，正如其他长期趋势一样，这种变化是不知不觉中出现的。“我们的视线投注在其他地方，我们的话题也放在其他事情，但是每个人，各行各业的、各个市场中的、各个国家里的每个人都活在、都在经历着一个非常有别于以往的世界。”

## 社会资产负债表危机

基金组织政策指导机构——国际货币与金融委员会主席尚达曼则表示，最令人烦恼的趋势是社会和政治方面的。“比金融资产负债表危机更危险的，是社会资产负债表危机。”

他说，世界的最大难题是先进经济体长期失业人群的不断增长以及新兴市场经济体如何才能为大批年轻人创造切实的就业机会。

尚达曼说，第二个挑战是关于养老金和医疗费用的，在这方面，政府对未来几代人的承诺难以兑现。他指出：“我们面临着严峻的代际问题——先进经济体尤其严重——而目前我们还有没有找到办法。”

### **“有毒的关联”**

Brar 向 Roubini——他也被人称为“末日博士”，因为他预言了这次的金融危机——提问，在预测危机方面对基金组织和其他国际机构有什么建议？

Roubini 回答说，在过去，危机多发生在新兴市场经济体，但是这些经济体已经从历史中吸取了教训，抵御能力得到增强。现在最令人担心的恰恰是先进经济体。

Roubini 说：“我所担心的是高额债务、较低的潜在增长、金融危机的后续影响这些因素之间的有毒关联性——尤其是在一个新兴市场崛起给先进经济体带来重大挑战的世界里。”

针对尚达曼关于失业问题的担忧，Roubini 指出，与技术有关的现象正在造成服务业的劳动力需求减少，正如制造业曾经历的情况一样。

“在零售业，我很少去结账台了，我现在用自动结款机，”他说，“现在，孟买的放射科医师能完成纽约放射科医生一样的活儿，但工资只有后者的四分之一——而最终来看，这些事情都可以交给软件去做。”

他说，所有这些都给先进经济体的就业创造带来了重大挑战，而同时，这些国家都要应对新兴市场经济体崛起所带来的影响。

### **基金组织与危机**

当问到基金组织是否有能力预测和防止危机，基金组织副总裁朱民指出，基金组织的一个主要工作就是监测风险，而这个工作随着全球经济的演变以及新威胁的浮现而愈发具有难度。

“世界各个不同地方所面对的风险也是不一样的，”朱民指出，“例如，欧元区的主要风险是低增长；日本和美国的重大风险是高债务积累；而一些新兴市场经济体存在金融失衡问题，比如中国。因此，我们关注的是全球各个地方不同的风险。”

朱民指出，基金组织为应对这些新挑战而调整了其工具包。“过去两三年里，我们探索了一些新的领域。我们从双边监督转向了多边监督；我们进行了[早期预警演练](#)；我们撰写[溢出效应报告](#)，旨在更好地了解国家之间的关联性；我们开展了对外部门评估，从多边的角度、以统一的方法来评价一国的汇率定值。”

## 用推特总结

Brar 在研讨的最后，邀请每个参与会议的嘉宾将本次讨论浓缩为不超过 140 个字的推特微博内容：

朱民：“世界已发生重大变化。基金组织必须勇于面对这些变化，调整自己并随时做好准备，维护全球经济和金融稳定。”

Roubini：“互联性更强的世界需要更多的国际合作和协调，但不幸的是，到目前为止，政策更多侧重于国内层面而非国际层面。”

Tharman：“为解决世界问题，应更多关注结构性改革，而非宏观经济政策。”

Friedman：“我是个 59 岁的爱唠叨的爸爸。我大学毕业那会儿，我需要找个工作；而当我女儿毕业的时候，她必须去创造个工作了。”

## 相关链接

[观看视频](#)

[最新全球前景](#)

[全球金融体系](#)

[拉加德的“三速复苏”](#)